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AGLI ORGANI DI INFORMAZIONE

CONFERENZA STAMPA 

PRESENTATE  16286   FIRME ALLA CORTE D’APPELLO CA

PER UN REFERENDUM CONSULTIVO CONTRO NUCLEARE IN SARDEGNA – ITER PER INDIRE IL REFERENDUM
Martedì 9 alle ore 11.30 presso la Corte d’Appello di Cagliari Sardigna Natzione Indipendentzia ha consegnato 16286 firme regolarmente autenticate e certificate elettoralmente per indire un referendum consultivo sulla possibile installazione in Sardegna di centrali nucleari  o di siti per lo stoccaggio di scorie radioattive. 
Si tratta di un referendum consultivo promosso ai sensi dell’art. 1, lett. f) della Legge Regionale 

n. 20 del 17 maggio 1957, successive modificazioni, per chiedere ai sardi di pronunciarsi sul seguente quesito “Sei contrario all’installazione in Sardegna di centrali nucleari e di siti per lo stoccaggio di scorie radioattive da esse residuate o preesistenti ?”
La richiesta di referendum verrà trasmessa entro 24 ore all’Ufficio Regionale Referendum, composto da tre giudici, che dovrà pronunciarsi sulla legittimità della richiesta e sulla validità delle firme. Stabilita la validità e la legittimità della richiesta sarà il presidente della regione ad indire il referendum.
Ci sono i tempi per accorpare il referendum alle elezioni provinciali, serve solo la volontà politica di farlo.

Sardigna Natzione Indipendentzia è convinta che solo i sardi possano difendere gli interessi ed il territorio del proprio popolo e considera lo strumento referendario uno dei modi più efficaci per farlo. 
SNI non crede, infatti, che basti la mobilitazione militante di quanti sono contrali al nucleare o le mozioni votate in consiglio regionale, ma che sia necessario creare una evidente ostilità ambientale, che veda tutto il popolo sardo schierato contro la scellerata ed ingiustificata scelta del nucleare.
In quanto a noi indipendentisti, opposizione al nucleare sarà durissima e ad ogni costo, non possiamo permettere che il barone di turno porti la sua tirannia fino al punto di compromettere l’esistenza stessa del popolo sardo e del suo territorio.
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