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         COMITADU.SI.NONUCLE

                                           COMITADU PRO SU “SI” 

         IN SU REFERENDUM CONSULTIVU SUBRA SU NUCLEARE IN SARDIGNA
Email  comitato.si.nonucle@tiscali.it – Rif. Provisòriu Tel/fax  - 0784/415249 - 348/7815084
AI COMPONENTI DEL COMITATO 

DELIBERAZIONI DEL COMITATO ESCUTIVO NELL’INCONTRO DI
Sabato 21 , ore 17 Presso l’Hotel Mariano IV ex ISA , 

piazza Mariano IV – Oristano 
DELIBERA N. 4  - 21/05/2011

Il comitato riunitosi IN SEDUTA ESECUTIVO ALLARGATO  ad Oristano presso l’Hotel Mariano IV il 21-05-2011  con il seguente ordine del giorno, 

- Valutazione del risultato referendum
- Referendum del 12-13 giugno
-  Materiale 
IN MERITO A:

- Valutazione del risultato referendum
All’unanimità si è constato lo straordinario successo del referendum che non viene riportato in delibera ma sarà contenuto in un documento aggiuntivo.

- Di chiedere al consiglio regionale che il SI dei sardi contro il nucleare venga ratificato con un disegno di legge che dia valore di legge regionale al quesito referendario.  

- Referendum 12-13 giugno
In Merito ai 4 referendum abrogativi che i sardi saranno chiamati a votare il 12-13 giugno, dei quali uno sul nucleare, due sull’acqua pubblica ed uno sul legittimo impedimento, DELIBERA:

· Di impegnarsi nella campagna referendaria agendo come entità costituita ed indipendente, in collaborazione anche con altri comitati, associazioni o organizzazioni con le quali è possibile condividere momenti di impegno,modi, metodi e contenuti.

· Di impegnarsi, con la stessa decisione, serietà ed assiduità dimostrate nel referendum consultivo regionale, nella promozione del SI nel referendum contro il nucleare e nei due referendum contro la privatizzazione dell’acqua.

· Di ribadire, in merito al referendum sul legittimo impedimento, che il comitato condivide l’esigenza di rendere tutti i cittadini uguali davanti alla legge, indipendentemente da come verrà argomentato o utilizzato il referendum nell’attuale momento politico.
- Materiale 
· Si è dato il via all’ordinazione di 20000 pieghevoli, all’aggiornamento dei manifesti avanzati con sovrapposizione di fascia recante la data 12-13 e alla stampa di nuovi manifesti qualora sia necessario.
Datze un’ocrada a custa delibera e a cotiu faghitemi ischire si b’at carchi cosa chi apo postu male.

Chin amistade manna, Bustianu Cumpostu

ORISTANO    21-05-2011                                     (coordinamento)

           BUSTIANU CUMPOSTU     
